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Partie Comprendre : Lois et modèles
CHAP 08-EXOS Temps et relativité restreinte

Exercices résolus p 217-218 N° 1 à 4
Exercices p 219 à 226 N° 10-11-14-15-20

1. Coefficient γ : 

 =
૚

ට૚ି
૛࢜

૛ࢉ

 =
૚

ට૚ି
(૙,ૡࢉ)૛

૛ࢉ

=
૚

ඥ૚ି(૙,ૡ)૛
= 1,7

ΔT’ = 1,7.Δ.T 

2. Calcul de la vitesse

On a
ΔT’ = 2.Δ.T 

2 =  =
૚

ට૚ି
૛࢜

૛ࢉ

2 =
૚

૚ି
૛࢜

૛ࢉ
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v2 = (-
૚

૛ࢽ
+1).c2

v = ට(− 
૚

૛ࢽ
+ ૚).c

A.N.

v = ට(− 
૚

૛૛
+ ૚). c

v =0,87. c

1. Calcul de la durée ΔT’ du trajet vu de la Terre

v =
ࢊ

ઢ܂’

ΔT’ = 
ࢊ

ܞ
=

૝. ,ૢ૞.૚૙૚૞

૙, .ૢ૜.૚૙ૡ
= 1,41.108 s = 4,46 ans

2. Durée du trajet pour l’astronaute : càd Δ.T0

ΔT’ = 
૚

ට૚ି
૛࢜

૛ࢉ

.ΔT0

ΔT0 = ΔT’. ට૚−
૛࢜

૛ࢉ
= 4,46. ට૚−

(૙, ૛(ࢉૢ.

૛ࢉ
= 4,46. ඥ૚− (૙,ૢ)૛ = 1,9 ans
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1. Les deux événements dont on cherche à mesurer la durée qui les sépare sont les passages de l’OVNI au-dessus
de Bordeaux et d’Arcachon.

2. La durée mesurée par l’extraterrestre est une durée propre. cf cours

3. Calcul de de la durée ΔT’ du trajet vu de la Terre

v =
ࢊ

ઢ܂’

ΔT’ = 
ࢊ

ܞ
=

૝ .ૢ૚૙૙૙
૛

૜
.૜.૚૙ૡ

= 2,45.10-4 s

4. . Durée du trajet pour E.T. : càd Δ.T0

ΔT’ = 
૚

ට૚ି
૛࢜

૛ࢉ

.ΔT0

ΔT0 = ΔT’. ට૚−
૛࢜

૛ࢉ
= 2,45.10-4. ට૚−

(
૛

૜
૛(ࢉ.

૛ࢉ
= 2,45.10-4. ට૚− (

૛

૜
)૛ = 1,83.10-4 s

- Le référentiel galiléen dans lequel deux événements E1 et E2 ont lieu au même endroit de l'espace

est appelé référentiel propre pour E1 et E2.

- L'horloge qui lui est associée mesure un intervalle de temps entre ces deux événements appelé la

durée propre entre E1, et E2.
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1. Les deux événements à considérer pour étudier la
période d’un signal lumineux sont les émissions consécutives
de deux signaux lumineux.

2. Calcul de la période propre

ΔT0 =
૚

ࢌ
=

૚

૞
= 0,2 s

3. Calcul de la période mesurée par l’ami

ΔT’ = 
૚

ට૚ି
૛࢜

૛ࢉ

.ΔT0

ΔT’ = 
૚

ඨ૚ି
(૛૞૙૙૙૙.૚૙૜)૛

(૜.૚૙ૡ)૛

.0,2 = 0,36 s
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1. Pour mesurer une durée propre, l’observateur muni d’un chronomètre doit être proche des deux
événements dont il mesure la durée qui les sépare.
L’observateur O1 mesure donc une durée propre.

2. a. Distance parcourue par la lumière

C’est 2.L

b. Expression de L :

v =
ࢊ

࢚

c =
૛.ࡸ

ઢ܂૙

L =
૙܂ઢ.܋

૛
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3.a. Expression de d pendant un allez simple :
- Dans le réf de O2, le temps d’un allez retour, c’est ΔT’ 
- La distance d’un allez simple parcourue par la navette c’est d

Pendant un aller simple de la lumière, l’astronef
parcourt la distance

v =
ࢊ
ઢ܂’

૛

d = v.
ઢ܂’

૛

b. Schéma
l c’est la distance parcourue par la lumière pendant un temps ΔT’ càd un allez retour  

c. Relation de l :

Le schéma fait apparaître un triangle rectangle pour lequel

ቀ
࢒

૛
ቁ
૛

= (L)2 + d2

ቀ
࢒

૛
ቁ= ඥ(ۺ)૛ + ૛܌

࢒ = 2. ඥ(ۺ)૛ + ૛܌

4. a. Expression de l on fonction de ΔT’ et c : 

v =
ࢊ

࢚

c =
࢒

ઢ܂ᇱ

l = c. ઢ܂′

b. relation 

On a

࢒ = 2. ඥ(ۺ)૛ + ૛܌

L =
૙܂ઢ.܋

૛
d࢚ࢋ = v.

ઢ܂’

૛

L
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Or comme
l = c. ઢ܂′

૛.ඥ(ۺ)૛ + ૛܌ = c. ઢ܂′

૛.ට(
૙܂ઢ.܋

૛
)૛ + ቀܞ.

ઢ܂’

૛
ቁ
૛

= ′܂ઢ.܋

4.[ (
૙܂ઢ.܋

૛
)૛ + ቀܞ.

ઢ܂’

૛
ቁ
૛

] = c2. (ઢ܂′)૛

4.[
૛(૙܂ઢ).૛܋

૝
+ �(ઢ܂’)

૛

૝
�] = c2.(ઢ܂′)૛

.૛܋ (ઢ܂૙)૛ + .૛ܞ. (’ࢀࢤ)
૛

= c2.(ઢ܂′)૛

−).૛(’ࢀࢤ) ૛ܞ + c2) = .૛܋ (ઢ܂૙)૛

૛(’ࢀࢤ) =
૛܋

+૛ܞ− ) (૛܋
(ઢ܂૙)૛

’ࢀࢤ = ට
૛܋

+૛ܞ− ) (૛܋
ઢ܂૙

’ࢀࢤ = ඨ
૛܋

૛܋

( −
૛ܞ

૛܋
+
૛܋

૛܋
)
ઢ܂૙

’ࢀࢤ = ඨ
૚

૚ି
૛࢜

૛ࢉ

.ઢ܂૙

CQFD

5. Dilatation des durées :
૛࢜

૛ࢉ
< 1

૚−
૛࢜

૛ࢉ
tjrs < 1

ඨ
૚

૚ି
૛࢜

૛ࢉ

> 1

Doncࢀࢤ’ >ઢ܂૙


